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Наталя ЄВДОКИМОВА, Людмила ОПАНАСЕНКО  Професійне консультування як засіб професіоналізації особистості 

Процес професіоналізації характеризуєть-ся вагомою особистісною значущістю, але не-достатність соціального і професійного досві-ду людини може викликати ряд труднощів психологічного характеру на кожній стадії професійного становлення. Особистість, не-зважаючи на те, до якої вікової групи вона належить, досить часто неспроможна самос-тійно долати перешкоди, пов’язані з профе-сійним становленням, і потребує якісної  професійної допомоги психолога-профкон-сультанта. До таких труднощів слід віднести: професійне самовизначення; подолання нев-певненості та пошук раціонального вибору професійної діяльності; знаходження особис-тісного сенсу у професійній праці; пошук мож-ливості самореалізації у професії; психологіч-ні проблеми підвищення кваліфікації і профе-сійного зростання; зміна професійної поведін-ки і стратегії діяльності; подолання професій-ної стагнації, криз, конфліктів у трудовій дія-льності; відпрацювання стратегій оптималь-ної професійної тактики; подолання деструк-тивних моментів у професійному житті тощо [1]. 

Необхідність надання специфічного виду психологічної допомоги у вигляді професійної консультації зумовлена також модернізацією процесів з боку суспільства і держави щодо психологічного супроводу освітньої та кадро-вої політики, потребою розкрити потенціал кожної окремо взятої людини, готуючи її до активної й ефективної професійної діяльності. Професійна консультація – це один із структурних елементів профорієнтаційної дія-льності. Зміст поняття – багатогранний і бага-тоаспектний, у зв’язку з чим у теорії профоріє-нтації існують різні визначення цього терміну, кожне з яких розкриває важливий аспект дія-льності професійного консультанта. Професійна консультація (за Л. Кондрать-євою) – система психолого-педагогічних захо-дів, спрямованих на надання допомоги людям (головним чином молоді) у виборі професії, що відповідає індивідуальним особливостям людини і потребам суспільства. Професійне консультування проводиться з урахуванням фізичних та психологічних індивідуальних особливостей оптанта, його загальних та про-фесійних інтересів, схильностей та здібностей, 

на формирование у дошкольников гендерно-стереотипных представлений относительно гендер-
ных ролей, внешнего облика, черт характера, поведения, знаний, умений, ценностей, чувств и эмо-
ций представителей мужского и женского пола. В статье сделана попытка освещения особой ро-
ли конкретных мультфильмов в формировании гендерных представлений мальчиков и девочек, 
воспитывающихся в детском доме. 
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ПРОФЕСІЙНЕ КОНСУЛЬТУВАННЯ  
ЯК ЗАСІБ ПРОФЕСІОНАЛІЗАЦІЇ ОСОБИСТОСТІ 

 
У статті розглянуто основні змістові аспекти професійної консультації, визначено провідні 

причини звернення за профконсультаційною допомогою. Уточнено особливості різних напрямків, 
типів і видів профконсультацій,  розкрито стратегії надання профконсультаційних послуг. 

Ключові  слова :  професіоналізація особистості, професійна консультація, напрямки профе-
сійної консультації, стратегії надання профконсультаціної допомоги, типи профконсультацій, 
види профконсультацій, етапи проведення професійної консультації. 
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Наталя ЄВДОКИМОВА, Людмила ОПАНАСЕНКО  Професійне консультування як засіб професіоналізації особистості медичних і психологічних вимог до працівни-ка певної професії і протипоказань, а також відомостей про попит на робочу силу, можли-востей працевлаштування та навчання, за ти-ми чи іншими спеціальностями. Професійна консультація (за О. Вітковсь-кою) – це система психолого-педагогічного вивчення особистості з метою надання їй іс-тотної допомоги в успішній реалізації профе-сійного самовизначення. Професійна консультація (за Б. Федори-шиним) – вид діяльності, який спрямований на виявлення індивідуальних психологічних властивостей, особливостей та якостей опта-нта, мета якої – обґрунтованими порадами допомогти людині у професійному самовиз-наченні. Професійна консультація (за О. Гудко-вою) – це взаємодія, співпраця клієнта і кон-сультанта, які разом розглядають проблеми планування професійної діяльності клієнта і прагнуть знайти шляхи їх вирішення. Метою профконсультації є прагнення до того, щоб клієнт навчився розуміти себе, свій стан, кри-тично оцінювати свої професійні можливості, свідомо використовувати способи саморозви-тку і здійснення позитивного впливу на свою життєву ситуацію. Професійна консультація (за Л. Бороно-вою) – просвітницька діяльність, яка дозво-ляє усвідомити сутність різних професій, зміст трудового процесу, вимог до працівни-ків і перспективи розвитку галузі у цілому, статус професії і механізм отримання освіти у межах певної професійної діяльності. 

Професійна консультація (за І. Назімо-вим) – надання порад і рекомендацій фахівців (лікарів, педагогів, психологів) з метою допо-моги молоді у виборі професії. Аналізуючи зазначені визначення, заува-жимо, що в основу поняття професійної кон-сультації покладено: 1) систему психолого-педагогічних захо-дів, спрямованих на надання профоріє-нтаційної допомоги; 2) систему психолого-педагогічного ви-вчення особистості у процесі професій-ного самовизначення; 3) процес взаємодії і співпраці клієнта і консультанта у процесі вирішення про-блем планування професійної діяль-ності; 4) просвітницьку діяльність щодо роз’яс-нення сутності різних професій; 5) процес надання порад і рекомендацій щодо професійного вибору; 6) вид профорієнтаційної діяльності, на-правлений на професійне самовизна-чення клієнта (рис. 1). Незаперечним фактом є те, що професій-на консультація є типом психологічного  консультування, оскільки у центрі профкон-сультації перебуває особистість у всій своїй складності психологічної структури, з індиві-дуальними проявами психологічних функцій, потреб, інтересів, домагань, профорієнтацій-ною позицією. Професійна консультація ґрун-тується на активній пізнавальній діяльності клієнта, на його пізнавальних потребах, розк-ритті психологічної сутності різних професій, збагаченні досвіду самоаналізу, самооцінки, рефлексії, цілепокладання. 

Процес взаємодії і співпраці клієнта і консультанта Професійна  
консультація 

Процес надання порад і рекомендацій Вид профорієнтаційної діяльності 
Просвітницька діяльність 

Система психолого-педагогічного вивчення  особистості клієнта 
Система психолого-педагогічних заходів 

Рис. 1. Основні змістові аспекти професійної консультації 
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Наталя ЄВДОКИМОВА, Людмила ОПАНАСЕНКО  Професійне консультування як засіб професіоналізації особистості Основними завданнями професійної кон-сультації є: 1) визначення психологічного запиту клієн-та; 2) психологічний аналіз особистості клієн-та (всебічне вивчення його бажань, мож-ливостей, індивідуально-психологічних особливостей, індивідуального плану розвитку професійної кар’єри) з викори-станням спеціальних методів; 3) обробка, систематизація, аналіз й уза-гальнення отриманої інформації з ме-тою виявлення відповідності професій-ної спрямованості та індивідуальних якостей клієнта; 4) формулювання висновків на підставі співставлення психологічних структур особистості та професії; 5) визначення шляхів подальшого розвит-ку особистості, цілеспрямованого вдос-коналення її психологічної структури у професійній діяльності (вибір чи зміна професії, навчання або перекваліфіка-ція, компенсація або розвиток тих якос-тей, які є професійно важливими для певного фаху, корекція небажаних для професії якостей тощо) і надання обґру-нтованих рекомендацій [2], [4], [7]. Причинами звернення за профконсульта-ційною допомогою можуть бути такі: 1) протиріччя між недостатньою поінфор-мованістю людини про складний світ професій і необхідністю свідомого і са-мостійного вибору професійної діяль-ності; 

2) протиріччя між невизначеними уявлен-нями, знаннями про вибір професійної діяльності і нагальною потребою вибо-ру професійного шляху; 3) відмінності між потребами суспільства у кадрах і суб’єктивним особистісним професійним планом особистості; 4) протиріччя між професійним планом клієнта і його стійкими особистісними особливостями, які можуть перешкоджа-ти ефективній професійній діяльності; 5) протиріччя між професійними планами клієнта і планами щодо його майбут-нього у близьких і знайомих; 6) втрата інтересу до професії або розчару-вання у професійній діяльності, яка ще тільки здобувається клієнтом у виші; 7) труднощі професійної адаптації праців-ника до реальних умов професійної дія-льності, трудового колективу; 8) наявність проблем, які виникли під час роботи внаслідок особистісної чи про-фесійної невідповідності чи незадово-лення професійним статусом; 9) наявність психологічних труднощів, пов’язаних із пониженням посади пра-цівника, втратою роботи; 10) поява дискомфорту у професійній дія-льності, зумовленого професійним ви-горянням клієнта; 11) невідповідність особистості вимогам професійної діяльності у зв’язку зі зни-женням працездатності, зумовлена ві-ковими чи фізіологічними особливостя-ми тощо [3]. 
Таблиця 1 

Напрямки професійної консультації Назва напрямку Особливості профконсультаційної допомоги Довідково-інформаційний Надання актуальних і достовірних відомостей про зміст професії, про навчальні заклади, які готують спеціалістів певного фаху, стан ринку праці Організаційно-управлінський Координація між різними освітніми установами, службами зайнятості, відділами розвитку персоналу організацій і підприємств Адаптаційний Надання допомоги особам, які розпочали професійне навчання або без-посередньо приступили до професійної діяльності Стимулюючий Актуальний у ситуації переживання професійної стагнації, депресії, професійного вигоряння, втрати перспективи професійного розвитку і кар’єри Корекційний Надання допомоги тим клієнтам, які переживають нормативні і ненор-мативні професійні кризи, труднощі у професійному спілкуванні і спів-праці з іншими членами трудового колективу Реабілітаційний Надання допомоги особам, які частково втратили працездатність та людям з обмеженими фізичними можливостями (інвалідам), що потре-бують особливої морально-емоційної підтримки, формування активної позиції, оптимізму Маніпулятивний Нав’язування клієнту певної професійно орієнтованої послуги 
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Наталя ЄВДОКИМОВА, Людмила ОПАНАСЕНКО  Професійне консультування як засіб професіоналізації особистості Зважаючи на сутність запиту клієнта, мо-жна умовно виокремити такі напрямки проф-консультаційної допомоги: довідково-інформаційний, організаційно-управлінський, адаптаційний, стимулюючий, корекційний, реабілітаційний, маніпулятивний (табл. 1). В основі вищезазначених напрямків пок-ладено основні стратегії надання профкон-сультаційної допомоги, а саме: 1) інформаційно-просвітницька стратегія (надання вичерпної  інформації щодо «світу професій», після чого клієнт самос-тійно здійснює професійний вибір, не обговорюючи його з консультантом); 2) тестологічна стратегія (використання стандартизованих психодіагностичних методик у ході професійної консультації); 3) раціоналістична стратегія (раціональні розрахунки та аргументи для здійснен-ня професійного вибору); 

4) психоаналітична стратегія (виявлення «внутрішніх» прагнень особистості та їх спрямування у позитивне річище); 5) гуманістично-психотерапевтична стра-тегія (безумовна повага до клієнта, осо-блива турбота про його унікальність); 6) ганізаційна стратегія (активна взаємо-дія різних соціальних інститутів); 7) стратегія надання часткових послуг (профконсультантом надається лише часткова послуга у сфері профорієнтації); 8) виховна стратегія (у процесі професій-ної консультації реалізується, переду-сім, функція розширення світогляду клієнта); 9) примусова стратегія  (на перший план профконсультації виходить допомога у набутті сенсу навіть у найбільш неприва-бливих або навіть принизливих виборах, пов’язаних з професійною діяльністю); 10) активізуюча стратегія (реальна взаємо-дія з клієнтом і виведення його на  
Таблиця 2 

Типи профконсультацій Тип професійної  консультації Її особливість Рання, дитяча консу-льтація В основу консультації покладено формування позитивного ставлення до праці, сприяння вибору гуртків, додаткових занять, пов’язаних з індивідауальними осо-бливостями дитини Профконсультація учнів Підготовка до професійного вибору; формування ціннісно-смислової та операцій-ної основи процесу самовизначення; розвиток уявлень про основні дії у ситуації вибору і реалізації своїх життєвих цілей Профконсультація вчителів Реальна співпрація з педагогами з метою розподілу основних функцій профорієн-таційної допомоги учням Профконсультація батьків Створення умов для ефективної співпраці з метою погодженого розподілу зусиль по наданню профорієнтаційної допомоги дітям Профконсультація випускників ЗОШ Сприяння свідомому професійному самовизначенню юнаків і дівчат, уточнення і перевірка професійного вибору Профконсультація абітурієнтів Надання допомоги абітурієнтам в уточенні спеціальності, змісту її професіограми і психограми Профконсультація у ситуації профвідбору Передбачає особливу діяльність профконсультанта, основною метою якої є рете-льний відбір претендентів на професії з особливими умовами праці Профконсультація безробітних В основі такої консультації надання допомоги при виборі нової професії і нового місця роботи, а також вибір професії і місця її здобуття у ситуації відсутності про-фесійної освіти Профконсультація працівників відділу кадрів Надання методологічної консультації з моделюванням практичних ситуацій про-фесійного консультування Профконсультація людей з інвалідністю Основною метою такої професійної консультації виступає допомога людині з осо-бливими потребами активно включитися у професійну дільність, яка визначаєть-ся на основі врахування індивідуальних і компенсаторних особливостей особис-тості, реальної ситуації працевлаштування після здобуття професії і можливості найбільш повної реалізації  потенціалу людини з інвалідністю Ретроспективна профконсультація Використовується у ситуації прагнення клієнта з певним життєвим і професій-ним досвідом відрефлексувати своє життя чи певний його відрізок 
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рівень суб’єктивної побудови свого про-фесійного майбутнього); 11) стратегія обману (використання непра-вдивої інформації у роботі з клієнтом або керівником-замовником, які зобо-в’язують профконсультанта працювати певним чином, за заздалегідь розробле-ним сценарієм, і «карають» за інші варі-анти розгортання ситуації); 12) стратегія самообману (психолог-профконсультант здійснює неповноцін-ну допомогу або просто маніпулює кліє-нтом; в основі такої стратегії лежить прагнення задовольнити клієнта будь-яким способом). 

Цікаво зауважити, що у практиці профе-сійного консультування можна зустріти прик-лади різних варіантів стратегії самообману, а саме: 
– директивне консультування (психолог легко встановлює контакт з клієнтом, створює атмосферу безумовної довіри, але при цьому професійне консультуван-ня не спрямоване на досягнення реально-го результату, проте клієнт залишається дуже задоволеним після консультації); 
– деструктивно-рекомендаційна стратегія (виражається у прагненні змінити долі 
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Рис. 2. Види професійної консультації 
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Індивідуальна профконсультація (передбачає спільну розмову оптанта і консультанта, їх безпосередню взаємодію, спрямовану на самопізнання та самопрогнозування) 
Групова профконсультація (передбачає колективне обговорення і спільне вирішення задач знахо-дження та обґрунтування професійного плану; підвищення самосвідомос-ті учасників консультації під впливом колективної оцінки, соціального відношення до їх вибору професійного плану) 

Педагогічна профконсультація (основою для такої консультації є дані про успішність клієнта у навчаль-ній діяльності, на основі чого визначаються подальші кроки щодо здобут-тя професійної освіти і досягнення професійного ідеалу) 
Економіко-професіологічна профконсультація (надає клієнту відповіді на такі важливі питання, як: яких фахівців потре-бує економічний і культурний розвиток регіону, де саме потрібні кадри, який контингент прийому у навчальні заклади тощо) 

Психологічна профконсультація (визначає психічні якості, придатність чи непридатність особистості до обраної праці на основі вивчення психічних якостей, а також знайомить із психограмами професій; метою консультації є розпізнавання схильнос-тей, здібностей та інших психологічних якостей особистості, які визнача-ють успішність праці у певній професійній сфері ) 
Довідково-інформаційна профконсультація (спрямована на глибоке ознайомлення людини зі змістом, вимогами, шляхами отримання обраної професії, можливостями працевлаштування) 

Діагностична профконсультація (передбачає виявлення інтересів, нахилів, здібностей, рис характеру та знань про вимоги професії до людини) 
Формувальна профконсультація (в основі консультації процес формування або корекції плану реалізації вибору професії чи професійного шляху у ситуації невідповідності профе-сійних намірів клієнта та його реальних можливостей, здібностей) 
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людей, у якому самостверджується сам профконсультант); 
– адаптаційно-маніпулятивна стратегія (клієнт починає управляти процесом консультування, маніпулює психологом, переносить відповідальність на консу-льтанта). Залежно від клієнта, з яким проводиться професійна консультація визначають такі ти-пи профконсультацій: рання, дитяча консуль-тація; профконсультація учнів; профконсуль-тація учителів; профконсультація батьків; профконсультація випускників ЗОШ; проф-консультація абітурієнтів; профконсультація у ситуації профвідбору; профконсультація без-робітних; профконсультація працівників від-ділу кадрів; профконсультація людей з інвалі-дністю; ретроспективна профконсультація. Розглянемо детально кожен із зазначених типів (табл. 2). Професійну консультацію поділяють та-кож на види за певними критеріями, а саме: за кількістю учасників; за змістом; за форма-ми роботи (рис. 2).  У теорії професіоналізації виділяють три етапи проведення професійної консультації (за К. Платоновим): 1) підготовча професійна консультація (підводить клієнта до усвідомленого і правильного вибору професії; на цьому етапі профконсультація носить розви-вальний характер, оскільки спрямована на розвиток здібностей і позитивних якостей особистості); 2) завершальна професійна консультація (надається допомога у виборі професії відповідно до інтересів, схильностей і психофізіологічних особливостей клієн-

та; консультація носить рекомендую-чий характер); 3) уточнююча професійна консультація (передбачає перевірку правильності, обґрунтованості, усвідомленості профе-сійного вибору або вибору стратегії професійного розвитку). Отже, професійне консультування, як за-сіб професіоналізації особистості, фокусуєть-ся на підготовці клієнтів до професійного са-мовизначення, до входження у професію і до наступних кроків на шляху професійного ста-новлення і зростання. Крім того, профкон-сультування охоплює широке коло питань, які виникають у процесі розгортання кар’єри і при завершенні професійної діяльності. 
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PROFESSIONAL COUNSELING PROFESSIONALISATION 
 AS A MEANS OF PERSONALITY 

 

The article describes the main substantive aspects of professional consultation, identified the leading 
causes of treatment for profkonsultatsionnye help. Specify features of different directions, types and kinds 
profkonsultatsy disclosed strategy of profkonsultatsionnyh services. 

Key words:  professionalization of the individual, professional advice, direction of professional advice, 
strategies of profkonsultatsinoi aid types profkonsultatsy, profkonsultatsy types, stages of professional ad-
vice.  
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У сучасному суспільстві пріоритет у ході працевлаштування надається конкурентоздат-ному спеціалісту, що уміє мобілізувати свій особистісний потенціал для вирішення профе-сійних завдань, відповідно й професійна підго-товка спеціалістів у ВНЗ має бути зорієнтована не лише на забезпечення студентів системою знань та формування у них необхідних умінь і навичок, а й на підготовку майбутніх спеціаліс-тів до кар’єрного росту. У зв’язку з цим, одним із ключових напрямів фахової підготовки май-бутніх психологів стає підготовка до побудови власної професійної кар’єри. Проблема підготовки психологів у вищій школі набула особливого значення у зв’язку із великим соціальним запитом на таку спе-

ціальність та різними формами їхньої підго-товки у межах ВНЗ. Психолог взаємодіє з різними категоріями клієнтів, надає їм психологічну допомогу при вирішенні широкого спектру професійних та особистісних проблем. Відповідно для ефекти-вного виконання своїх функцій і успішної по-будови професійної кар’єри йому слід прояв-ляти відкритість до не співпадаючих з власни-ми поглядів і цінностей, гнучкість мислення та поведінки, терпимість до фрустрації та не-визначеності, здатність до самоконтролю, ви-сокий рівень пізнавальної активності, органі-заторські здібності, креативність, інтуїцію то-що. Перераховані особистісні риси та уміння відносяться до психологічних чинників  
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ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ КОНСУЛЬТИРОВАНИЕ  
КАК СРЕДСТВО ПРОФЕССИОНАЛИЗАЦИИ ЛИЧНОСТИ 

 

В статье рассмотрены основные содержательные аспекты профессиональной консультации, 
определены ведущие причины обращения за профконсультационные помощью. Уточнены особенно-
сти различных направлений, типов и видов профконсультаций, раскрыто стратегии предостав-
ления профконсультационных услуг. 

Ключевые слова: профессионализация личности, профессиональная консультация, направле-
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ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ ДОСВІДУ  
ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ-ПСИХОЛОГІВ  
ДО ПОБУДОВИ ПРОФЕСІЙНОЇ КАР’ЄРИ  

У статті досліджено проблему підготовки майбутніх психологів у вищій школі. Розглянуто 
періодизацію життєвого шляху професіонала і роль студентського віку у підготовці особистості 
до побудови професійної кар’єри. Проаналізовано сутність поняття психологічної готовності до 
професійної діяльності і здійснення професійної кар’єри. Описано основні компоненти готовності 
особистості до професійної діяльності, зокрема: мотиваційний, когнітивний, операційний та осо-
бистісний. Представлено психолого-педагогічні умови, що сприяють формуванню у студентів пси-
хологічної готовності до побудови професійної кар’єри. 

Ключові  слова :  професійна діяльність, кар’єра, психологічна готовність до побудови профе-
сійної кар’єри, психолого-педагогічні умови. 


